
 

 
ATIVIDADE DE GEOGRAFIA 

 

       ASSUNTO: Exercícios de Revisão do 1º Bimestre 

 
1-(UERJ) O Conselho Administrativo de Defesa Econômica (CADE) do Ministério da Justiça condenou, ontem, as empresas Roche, 
Basf e Aventis. Segundo o Cade, essas empresas teriam restringido a oferta e elevado os preços no Brasil das vitaminas A, B2, B5, C 
e E, na segunda metade dos anos 90. Elas também teriam impedido a entrada de vitaminas chinesas, a preços mais baratos, no 
Brasil. As empresas já haviam sido condenadas por práticas semelhantes na Europa e EUA. Juliano Basile. Adaptado de Valor 
Econômico, 12/04/2007 
 
Desde o final do século XIX, tornou-se um aspecto marcante do modo de produção capitalista a formação de grandes empresas 
capazes de controlar a maior parte ou mesmo todo o mercado de um ou mais produtos. 
 
A notícia acima expressa a seguinte prática presente nessa realidade centenária, associada à seguinte característica do atual 
momento econômico: 
 
a) holding - fusão de companhias do mesmo setor. 
b) cartel - controle do mercado em escala planetária. 
c) oligopólio - padronização mundial das leis de concorrência. 
d) dumping - protecionismo para produtos de países emergentes. 
 
2- [FUVEST-SP] O que ocorreu na União Soviética em decorrência das mudanças sociopolíticas instauradas pela Revolução Russa 
de 1917? 
 
a) Estatização dos principais meios de produção. 
b) Legalização do sistema pluripartidarista. 
c) Criação de latifúndios. 
d) Igualdade salarial de todos os cidadãos. 
e) Eliminação de diferenças culturais e religiosas dos diversos grupos étnicos. 
 
3- (FGV-SP) Mikhail Gorbatchev, após assumir o poder em março de 1985, tornando-se secretário-geral do Partido Comunista da 
União Soviética, desencadeou uma série de mudanças para que a URSS ingressasse “no novo milênio de maneira digna, própria a 
uma grande e próspera potência”. Nesse processo, os termos perestroika e glasnost ganharam destaque, constituindo a pedra de 
toque dessas mudanças. Perestroika e glasnost significam, respectivamente: 
 
a) reestruturação e abertura. 
b) revolução e anistia. 
c) imperialismo e abertura. 
d) reestruturação e pluripartidarismo. 
e) privatização e fechamento. 
 
4- (Unirio) Às origens da Guerra Fria relacionam-se o(a): 
a) combate à hegemonia militar exercida pela China Comunista ao final da Segunda Guerra Mundial. 
b) confronto econômico internacional dos países ocidentais contrários à industrialização da Ásia e à expansão do capitalismo japonês. 
c) implantação de regimes socialistas nos países do Leste europeu, devedores dos investimentos americanos empreendidos durante 
o Plano Marshall. 
d) divisão do mundo de dois blocos políticos e ideológicos antagônicos, o bloco socialista e o bloco capitalista. 
e) eclosão de revoluções socialistas em Cuba, na Coreia e no Vietnã do Norte, que ameaçam a presença econômica americana na 
Indochina e na América Latina. 
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5- Após a Segunda Guerra Mundial, a URSS estruturou um plano de cooperação política com os países do bloco oriental, criado, em 
1947: 
 
a) o Comecom 
b) o Kominform 
c) o Pacto de Varsóvia 
d) o Plano Marshall 
e) a Otan 
 
6- (UECE) O ano de 2011, além de completar dez anos do atentado terrorista aos Estados Unidos, tem visto vários conflitos no 
mundo árabe: a queda dos regimes tunisiano e egípcio e, em seguida, a derrubada de MuammarKadhafi, na Líbia, e a insurreição na 
Síria. Sobre os atuais conflitos no mundo árabe, é correto afirmar que: 
 
a) as revoltas da Tunísia e do Egito foram geradas pela indignação diante da riqueza e da corrupção da elite governante. 
b) reivindicam a política de bem-estar social que garante educação, segurança e saúde gratuitas, bem como uma renda digna para 
todos. 
c) foram gerados pela queda do preço do petróleo e pela indignação com a falta de oportunidades para os jovens. 
d) os casos sírio e líbio decorrem da aceitação da desigualdade como preço a ser pago em troca do crescimento econômico. 
 
7- Sobre o Mercosul é correto afirmar: 
a) Trata-se de um bloco econômico com fins apenas comerciais. 
b) É uma aliança comercial que tem por objetivo o livre comércio entre todos os países das Américas. 
c) Constitui-se em um mercado comum sul-americano, caracterizado pela queda das barreiras alfandegárias e livre circulação de 

pessoas; 
d) Tem como países-membros Brasil, Chile, Venezuela, México, Argentina e Uruguai; 
e) Tem como países-membros Brasil, Chile, O Mercosul limita a livre circulação de pessoas entre os países do bloco, coibindo a 

imigração venezuelana. 

8- Oficialmente, a União Europeia foi constituída em 1º de janeiro de 1993, em substituição à CEE (Comunidade Econômica 
Europeia), pelo: 
 
a) Tratado de Maastricht 
b) Tratado de Versalhes 
c) Tratado de Madrid 
d) Tratado de Assunção 
e) Tratado de Amsterdã 
 
9- Quais os principais objetivos do Acordo Norte-Americano de Livre Comércio (Nafta)? 
Resposta: 
 
10- “A globalização constitui o estágio máximo da internacionalização, a amplificação em sistema-mundo de todos os lugares e de 
todos os indivíduos, logicamente em graus diferentes”. 
(Disponível em: Mundo educação/ Globalização) 
 
Os “graus diferentes” citados no texto referem-se: 
 
a) às diferenças entre os níveis de ajustamento da política internacional a uma ordem de homogeneização cultural; 
b) à resistência dos movimentos antiglobalização frente aos avanços do sistema capitalista em escala mundial. 
c) à forma desigual de difusão e alcance do processo de mundialização econômica e política. 
d) à impossibilidade da globalização atingir todo o planeta 
e) à incerteza de alguns países em adotar a globalização como forma de desenvolvimento. 
 
11- (Uel) Um fator que contribuiu decisivamente para o processo de industrialização na Inglaterra do século XVIII foi: 
a) a acumulação de capital resultante da exploração colonial praticada pela Inglaterra através do comércio 
b) a concorrência tecnológica entre ingleses e americanos, que estimulou o desenvolvimento econômico 
c) a expulsão das tropas napoleônicas do território inglês, que uniu os interesses nacionais em torno de um esforço de 
desenvolvimento 
d) o movimento ludista na Inglaterra com a destruição das máquinas consideradas obsoletas, ao incentivar a invenção de novas 
máquinas 
e) a abertura de mercados na Alemanha e na França para a Inglaterra, por meio de um acordo comercial conhecido por Pacto de 
Berlim 



 
12- (UEL) No início do século XX, o desenvolvimento industrial das cidades criou as condições necessárias para aquilo que Thomas 
Gounet denominou “civilização do automóvel”. Nesse contexto, um nome se destacou, o de Henri Ford, cujas indústrias aglutinavam 
contingentes de trabalhadores maiores que o de pequenas cidades com menos de 10.000 habitantes. O nome de Ford ficou marcado 
pela forma de organização de trabalho que propôs para a indústria. 
Com base nos conhecimentos sobre a organização do trabalho nos princípios propostos por Ford, assinale a alternativa correta. 
 
a) A organização dos sindicatos de trabalhadores dentro da fábrica transformou-os em colaboradores da empresa. 
b) A implantação da produção flexível de automóveis garantiu uma variedade de modelos para o consumidor. 
c) A produção em massa foi substituída pela de pequenos lotes de mercadorias, a fim de evitar estoques de produtos. 
d) O método de Ford potencializou o parcelamento de tarefas, largamente utilizado por Taylor. 
e) Para obter ganhos elevados, a organização fordista implicava uma drástica redução dos salários dos trabalhadores. 
 
13- Nas cidades, as ilhas de calor são mais frequentemente sentidas em regiões: 
 
a) periféricas 
b) centrais 
c) próximas a parques ambientais 
d) nas margens de rios 
e) em prédios e torres altas 
 
14- (PUC-RS) Especialistas observam que, nas últimas décadas, obras de arte expostas em praças públicas na Itália estão sofrendo 
um acentuado desgaste. É mais provável que essa situação esteja relacionada 
 
a) à ação de visitantes despreparados para a contemplação das obras de arte. 
b) ao fenômeno El Niño, que aumenta a concentração de chuvas no verão. 
c) às ondas de frio que têm assolado o continente nos últimos invernos. 
d) ao aquecimento global. 
e) às chuvas ácidas. 
 
15- (Ufam) – O período comumente denominado de “anos dourados” marcou uma etapa da recente história brasileira associada ao 
desenvolvimentismo (abertura de rodovias, expansão da rede hidrelétrica, implantação da indústria automobilística, descentralização 
da capital) e à atmosfera cultural marcada pelo surgimento da Bossa Nova. A que governo tal período está associado: 
 
a) Juscelino Kubistchek 
b) João Goulart 
c) Getúlio Vargas 
d) Eurico Gaspar Dutra 
e) Jânio da Silva Quadros 
 
16- Apesar de um relativo declínio nas últimas décadas, esse recurso natural continua sendo a mais importante fonte de energia da 
atualidade. Trata-se de uma fonte não renovável e que atua na produção de eletricidade, combustíveis e na constituição de matérias-
primas para inúmeros produtos, como a borracha sintética e o plástico. 
 
A descrição acima refere-se: 
 
a) ao gás natural 
b) ao xisto betuminoso 
c) à água 
d) ao petróleo 
e) ao carvão mineral 
 
17- “No ano passado, 45,8% da energia usada pelos brasileiros veio de fontes renováveis (…). É a matriz mais equilibrada entre as 
nações mais populosas ou ricas do planeta. A média mundial de uso de energias renováveis é de 12,7%; essa média cai para 6,2% 
entre os 30 países-membros da Organização para a Cooperação e o Desenvolvimento Econômico (OCDE), que inclui os Estados 
Unidos e as mais ricas nações do globo”. 
 
MONTÓIA, P. Brasil: Energia múltipla. Planeta Sustentável. Disponível em: http://planetasustentavel.abril.com.br. Acesso em: 05 jun. 
2015. 
 
Os recursos naturais renováveis e não renováveis, respectivamente, mais utilizados como fontes de energia no Brasil são: 
 



a) gás natural e carvão mineral – petróleo e etanol 
b) ventos e luz solar – gás natural e hidroeletricidade 
c) água e biomassa – petróleo e gás natural 
d) átomo e etanol – carvão vegetal e gás de xisto 
e) energia atômica e hidrelétrica – petróleo e carvão mineral 
 
 
 
 


